

齐言九点

门禁卡“失禁”，不能继续无视

习惯上认为，使用门禁卡的地方似乎安全性更高一些，然而，齐鲁晚报记者近日调查发现，济南街头的不少开锁公司都可以轻易复制门禁卡。此外，车辆进出地下车库所使用的蓝牙卡同样可轻易复制，甚至有的物业公司不胜其扰。但是，目前相关监管还处于空白，对此您怎么看？

安保不能只看“卡” 物业管理要跟上

@钟倩:门禁卡被复制等乱象，在国内很多城市都存在，当前的法律条文相对不健全，很难用制度形成有利约束。门禁卡变成“万能卡”，不外乎图个方便、自由使用。有的是家里成员多，索性去复制几张；有些住户把房子租赁出去，选择复制门禁卡；有的是业主不愿购买停车位，复制一张就能蹭车位。无论何种情

况，都会对小区住户安全带来不可预估的威胁，当门禁变成万能钥匙，也就失去了最初设置的功能与意义。

@王朝:物业要对小区各个进出门开闭的方式、时间等作出严格规定，填补可能存在的进出安全漏洞；要加强对小区保安的管理，除了强化保安职责意识外，还要督促保安留意记住进出小区的陌生人，对非小区业主进出小区必须查问登记；加强物业与业主的沟通，鼓励小区业主及时向物业反映安全隐患情况。

监管制度滞后 应当亡羊补牢

@冯勇:从复制门禁卡生灵的乱象来看，其潜在的危害性不容小觑。复制门禁卡的危害目前还没有完全显露出来，相关部门显然还没有来得及从思想上重视起来，滞后的执法监督措施还没有来得及跟上复制门禁卡违规业务拓展的速度；遑论技术上的制约与震慑。这也给所有政府相关部门上了生动且深刻的一课，也无异于一针强力的清醒

剂，是时候与时俱进、转变观念，根据新事物、新情况与执法监督对象的不断演化升级而积极创新工作模式，及时建立并完善相关的监督与惩罚措施，以最快速度跟进执法手段了。

@庄秋燕:公安、工商等执法部门要积极行动起来，加强对涉及门禁卡等复制业务营业单位的监督执法，督促经营者严格依照相关法律法规的规定开展业务，如有涉嫌违规操作的单位，一经发现立即严厉查处。同时，哪些单位可以购买复制机器，哪些单位没有资质购

买复制机器，这种复制机器的适用范围和权限到底是哪些，有资质的单位和责任人需要承担什么样的法律责任与义务等问题亟须厘清。复制机器的生产商家应该对机器的去向有一个明确的记录，以便执法单位监管。另外，执法机关应畅通投诉检举渠道，鼓励市民积极投诉，甚至给予一定金额的现金奖励。无论是物业，还是市民，只要发现有违规操作的经营单位或个人，应积极向执法机关举报，从而对违法行为形成有效的震慑。

源头管不住，门禁卡何谈安全

张九龙

如果说您家单元门的门禁成了一道摆设，无论谁想进，随时可以进，那您会不会为自家的安全担心呢？如果说您花费不菲，购买或长期租赁小区的车位，可有人只需要花几十元复制一张蓝牙卡，就可以随意进出停车，您会不会觉得自己很冤枉？可这样的事情就发生在现实生活中，您说多让人揪心。

相比传统的钥匙，人们总觉得门禁卡、蓝牙卡这类高科

技的设备更安全些，可事实情况是，如今复制门禁卡、蓝牙卡就像配钥匙，许多开锁公司分分钟都能轻而易举地解决。自己要是卡丢了，补配一张确实方便，可这条“捷径”若是被不法分子掌握，后果则不堪设想。

门禁卡、蓝牙卡是技术升级换代的产物，但从本质上讲，它们和钥匙的作用是相同的，都属于锁具，都该受相关行业规范的约束。但是受当时该技术尚未普及的客观条件所限，2012年公布的《济南市开锁业治安管理规定》并未将复制门禁卡、蓝牙卡

的业务列入监管范围，也就导致了如今的监管空白。

复制门禁卡、蓝牙卡成本很低，整个复制过程不超过一分钟，利润高达数十倍，又不受相关政策的约束，开锁公司当然很乐于接这样的活儿，市场混乱状况可想而知。但与普通商品，产品不同，小小一张卡关系着社会治安秩序和公共安全，如果放任自流，后果不堪设想，因此，应尽快补充完善相关制度规定。

同时，有了制度这个大前提

以外，还要真正把相关制度落实到位，执行彻底。以传统的开锁业来说，目前济南的开锁业实行备案制，正规开锁公司都纳入了监管范围，但即使是这些正规公司，在日常开展业务中，也存在制度执行流于形式的现象。

《济南市开锁业治安管理规定》明文规定，对委托开锁人无法证明对锁闭物拥有所有权或使用权的，应当拒绝；委托开锁人执意要求开启锁具的，应当请求公安民警到场。可在实际操作中，不少开锁公司并未严格要求

客户出具能证明身份的相关证件，往往是简单问几句就打开房门，然后收费离开，这就又给了不法分子可乘之机。

有卖锁的就有开锁的，这是市场需求，高端的门禁卡、蓝牙卡也好，传统的锁具也好，都是如此。制度的出台并不只为了作为事后处罚的依据，而应成为防患未然的法宝，失之于宽，失之于松，失之于软，当制度成了一纸空文，源头监管无从谈起，门禁卡也就失去了其存在的意义。

说咱济南的事儿 拉咱百姓的理儿

电话:96706 邮箱:qwbjzx@163.com QQ群:107866225

华润置地 华城 品质给城市更多改变

山谷回声 THE ECHOES OF VALLEY

封园力作 墅又新生

建面约140-300m²城市山南别墅 | 建面约95、140m²墅区6层电梯洋房

· 盛大认筹 全城恭候 ·

二环城内/城市墅区 | 三山环伺/灵秀天成 | 立体交通/尽享畅达 | 依山而著/藏世孤品 | 尊崇尺度/礼遇层峰

VIP LINE 5577 8888 | 销售中心:舜耕路与二环南路交汇处东行2公里路北 | 开发商:华润置地(山东)发展有限公司